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人才需求分析

伴随着能源改革的启动，新的产业格局正在加速形成，能源要发展，装备要先行。新能源装备技术是为国民经济和国家安全提供新能源技术的总称，是国家重大装备技术内容之一。它主要包括：太阳能装备技术、风能装备技术、新能源汽车、生物质能装备技术、地热能装备技术等。世界各国都在积极地发展绿色环保的新能源发电装备以取代传统的化石能源装备。

为主动适应高等职业教育发展的新形势和我国经济社会发展、产业结构调整、行业企业对本专业人才培养的新要求，更好地服务于区域、行业经济建设，根据教育部《关于职业院校专业人才培养方案制订与实施工作的指导意见》文件精神以及《四平职业大学专业人才培养规划》，特制定新能源装备技术专业人才培养方案。
1、 专业企业行业人才需求情况分析
随着我国将新能源产业列为国家战略性新兴产业予以重点支持，新能源装备制造业迎来了前所未有的发展机遇。《国务院关于加快培育和发展战略性新兴产业的决定》将新能源产业列为现阶段培育和发展的重点，我国新能源产业得到迅速发展。目前，国内已设立了100多个新能源产业基地，规模都非常庞大。到2020年，我国在新能源领域的总投资将超过3万亿元。国家能源局发布的《能源发展“十三五”规划》提出2020年可再生能源总量比重将提高到15%，2035年到2040年，可再生能源将占到我国一次能源总量的25%以上。要实现这些目标，需要大量人才从事相关产业。据新思界产业研究中心发布的《2017-2022年中国新能源专业方向人才需求市场调研报告》，预计2017-2022年，中国新能源行业对新能源专业人才的需求将不断增加，2022年对新能源专业人才需求有望达到127.44万人。

《中国制造2025》指出：到2020年我国先进发电装备产业规模达到每年1亿千瓦，总体自主化率达到90%；输变电行业产值达到2.2万亿元，装备关键零部件自主化率达到80%以上。清洁高效发电装备将成为我国发电领域主流技术，到2020年，风电装机达到2亿千瓦，约占总发电装机容量10%，光伏累计装机容量将达到10000万千瓦(100GW)以上，随着容量的持续增大，大规模风电光伏并网技术、智能电网技术以及海上风电建设成为新能源装备行业发展的主要研究方向，人才需求旺盛。

《吉林省能源发展“十三五”规划》提出，不断提高新能源和可再生能源利用规模，着力推动绿色电力、绿色热力、绿色燃料生产和利用。

     光伏发电以西部白城、松原、四平双辽地区为重点，采用风光储、光伏农牧业等开发方式，建设地面光伏并网发电项目。在长春、延边、白山等大中型城市重点推广光伏建筑一体化分布式光伏发电项目。到2020年，光伏发电装机容量240万千瓦。同时，要大力提升太阳能利用装备。以四平市庆达新能源、白山市阳光硅业等企业为依托，在多晶硅、单晶硅电池片生产设备、薄膜电池生产线、电池组件层压机、多晶硅铸锭炉、薄膜电池生产装备以及相应检测设备等方面，形成研发制造和产业化生产能力。

在长春、吉林、延边中东部地区统筹考虑风能资源、接入条件、用电负荷等情况，加大分散式风电接入规模。稳步推进西部地区已规划风电场的续建项目，依托洮南、长岭500千伏变电站的相继投入运行，扩大洮南、长岭风电接入规模。扩大风电清洁供暖规模，实施风电制氢示范等风电综合利用工程。“十三五”期间新增装机规模105万千瓦。

     近年来，四平市紧跟国家产业政策，紧握市场发展脉搏，大力发展新能源、新材料、新装备产业。《四平市“十三五”科技发展专项规划》中明确提出：以推动自主创新与科技成果产业化为核心，以发展高新技术产业为重点，优先发展和重点支持新能源技术、先进装备制造技术、现代医药技术、新材料技术和先进农产品转化技术等重点高新技术领域。

通过企业调研，吉林省现有风力发电、太阳能光伏发电、新能源电动汽车等新能源装备企业100多家，每年对新能源装备技术应用型人才的需求超过300人，未来三年，吉林省内新能源装备技术应用型技术人才需求旺盛。有关专家预测，太阳能、风电、生物能、电动汽车等新能源领域的相关专业人才就业及发展前景非常看好。
2、 专业人才现状

随着我国对绿色GDP越来越重视、新能源鼓励政策和新的环保标准的出台以及其他国内外的因素，新能源行业对人才的需求会保持一个持续的增长。与需求相比较，新能源的人才供给并不乐观。目前我国高校新能源专业毕业人数整体呈上涨态势，但仍不能满足新能源行业发展需要，目前我国新能源人才供给存在结构性矛盾，即低端人才过剩，高端人才稀缺，复合型人才难求的问题。
通过调查发现，目前新能源企业中有86%的技术人员并非新能源专业毕业，而是相近或相关的机械、电子、控制等传统专业转行而来的。其新能源专业背景不强，缺乏系统的理论知识，由于专业不对口，在工作中表现出专业技能不足和对相关新能源事业的热爱程度不一，给企业的人力资源成本造成极大的浪费，这也制约了我国新能源产业的进一步发展和行业创新能力的提升。
新能源行业是新兴的高新技术行业，与新能源行业迅速发展不相适应的是新能源专业人才培养的滞后，尤其是新能源发电设备的设计制造、安装调试、售前售后服务以及新能源发电厂的运行管理方面人才匮乏，影响了我国新能源的发展。

在风能领域，专业人才缺乏成为产业发展瓶颈已是共识。中国风能协会副理事长贺德馨指出，我国风电人才严重匮乏，研发专业人员、制造专业人员和高级技术工人、风电场运维人员，以及高级管理人员都相对稀缺。预计2020年我国将会有几十万人从事风力发电产业，从目前培养的人员来看，存在严重的人才缺乏。经调查，高职毕业生在风电企业主要就业岗位有生产制造、安装调试、运行维护、规划设计、企业管理、产品营销等六大类。
光伏产业的快速发展导致行业对人才需求量的剧增，国内外光伏产业生产、管理、研发、技术工艺、营销、设备安装和维护等各类、各层次人才非常有限，特别是一线技术人才和技能人才严重不足，以及未来五年国内太阳能光伏产业将需要数十万各类、各层次技术人才。
教育部、人力资源和社会保障部、工业和信息化部联合印发的《制造业人才发展规划指南》预测，2020年，我国新能源汽车人才领域人才需求将达到85万，缺口尚有68万；在智能网联方面，《中国智能网联汽车人才发展报告》显示，整个行业智能网联汽车人才总量不足2万人。
3、 专业技术人才岗位素质和能力要求
1.较强的学习能力。新能源发电行业涉及的知识面广，并且发展迅猛，新能源行业人才不仅需要胜任工作而且要具备能够迅速获取新知识的能力。

2.强烈的团队合作精神。新能源发电工程是一个复杂而庞大的工程，需要各部门、各层次、各学科的人员相互配合来完成。为了保证新能源发电工程的高效率运转，每个工作人员都必须具有强烈的团队合作意识。

3.高度的责任感。对每一位电力工程技术人员来说，责任感是十分重要的，新能源发电企业在招聘时非常注重这一点。
4、 企业专家建议总结

企业对新能源装备技术人才都有大量需求，随着新能源技术的不断发展，新能源装备技术人才的需求层次将逐渐强化，新能源设备的技术设计与服务、产品市场开发人才需求将会日益旺盛。

1.校企共建新能源专业，加快专业技术的人才培养

由于当前高校新能源专业的教学体系不够完善，师资、实训等教学资源难以符合专业教育要求，单凭学校一己之力，很难培养出合格的新能源专业人才，因此借助企业的专业技术力量和资源优势，建立“校企联合办学”的教育机制，有目标地进行新能源专业技术人才的培养，既能保证宽厚的基础教育，又能结合企业实际需要，加强专业技能培养。而且学生在校期间就业目标明确，其事业归属感较强，将来企业的人才流失率就会有效降低。这是目前从根本上解决新能源企业的人才质量和人才储备问题的有效途径。
2.构建工作岗位导向的课程体系

    高校还要和企业中有经验的专家进行研讨，明确构建的课程体系是以工作岗位为导向、以实际工作任务为载体、以职业岗位能力培养为主线，既要让学生掌握必要的足够的理论基础知识，又要让学生具备较强的实践动手能力。

    3.加强学生的社会实践

企业需要的是动手能力强且具有创新精神的人才，需要基本功扎实、专业知识强且忠诚度高的人才。学校要让学生尽早了解社会，减少其进入工作岗位的不适应感，学生在校期间应该多参加社会实践和公益活动，积累社会经验，刚毕业的大学生切忌浮躁心理，要多学多看，注重细节，勤于观察，善于思考，要脚踏实地等。

4.职业素养和职业道德的培养贯穿人才培养全过程

在专业教学中一定要贯穿职业素养和职业道德的培养，职业素养和职业道德的培养不是靠简单的说教就能解决的，一定要在教学中将这些要素融入进去。在教学中注意培养学生的质量意识、合作意识和认真的工作态度，以此培养职业素养、质量意识、效益意识、吃苦耐劳的精神等。同时，项目以分组的形式进行，以此培养学生的团队合作精神。
5. 对教师进行以提高技能水平为目的培训
教师实践技能的提高是提高教学水平的关键。要采取多种方法提高教师的实践能力和技能水平。鼓励教师下厂锻炼、学习企业高新设备的操作、工艺分析、设备故障诊断和排除等知识和技能，参与横向课题研究、参加各种技能培训班、鼓励老师多设计一些实用的产品等方式来真正提高教师的实践能力和技能水平。教师要制定获得“双证书”的学习计划，在一定时间内，要参加相关专业的职业资格技能鉴定，并获得相关专业的职业资格技能证书。

    由以上分析专家建议在新能源专业建设中，推进了工学结合、校企合作机制，构建并实践以新能源装备技术应用为主线、以典型太阳能、风能、新能源汽车等装备系统为载体、职业能力不断递进的工学结合人才培养模式，促使学生的职业能力形成沿着“形成-提高-发展”的方向前进。
